



法国豫园灯会是2024年中法精品人文交流活动之一。



1月21日，2024豫园民俗艺术灯会正式亮灯启幕。

是自称“远在西方一隅”的法国启蒙思想家伏尔泰（Voltaire）盛赞中华“古老又充满活力”的时代。伏尔泰甚至曾说过，“中国把天上的历史同地上的历史结合起来了”。

而今日之豫园被法国政商各界所重视，很大程度上与2019年法国总统马克龙对中国进行国事访问有关。当年11月5日，国家主席习近平和夫人彭丽媛在上海会见马克龙与夫人布丽吉特。在上海进博会期间，这一具有丰富意涵的双边外交会晤由中方精心安排在豫园进行。法国总统夫妇在这入夜后宛若瑶池的地方，欣赏了昆曲表演。比起四百余年前这园子的第一代主人、爱听昆腔的潘允端来，马克龙夫妇听到的内容自然更丰富——除了昆曲折子戏以外，还有定型于20世纪初的越剧。当然更有一个令现场嘉宾惊喜不已的彩蛋——中国艺术家用昆腔演唱的法国喜剧《椅子》。

马克龙当时说，“上海令我惊叹，我在这里看到了中国的开放与未来。法中都拥有灿烂文明，都倡导不同文明包容互鉴”。2023年，马克龙再次访华时，习近平邀请他在广州松园听琴——音乐家李蓬蓬以一张唐琴“九霄环佩”演绎一曲《高山流水》。

知音并不稀少。如今，更多法国民众也能在巴黎寻到来自中国的各种文化元素与生活方式。在2024年即将到来的时刻，亦即中法建交60周年到来之际、中法文化旅游年启动之时，豫园股份将“山海有灵”豫园灯会带到了巴黎。当地时间12月15日18时18分，豫园股份董事长黄震、复朗集团首席执行官陈健豪、法国塞雷市副市长拉科姆·玛丽亚（Lacombe Maria）以及该市办公厅主任米农·保罗（Mignon Paul）、文化体育发

展局局长雷伊·萨布丽娜（Rey Sabrina）一同推动开关，巴黎风情园瞬间被绚烂的灯彩点亮，宣告这为期72天的曼妙山海之光正式与巴黎辉映。黄震当时表示：“这是国家级非物质文化遗产豫园灯会首次走出国门，跨国联动举办，以鲜活生动的视觉语言、沉浸式的感官体验，以及丰富多样的演艺集市，向包括法国民众在内的全球家庭客户，展示东方生活美学的独特魅力。”

豫园股份方面向记者表示，为了更好地让法国民众了解到中国文化中所蕴含的开放、善良、友好、仁爱等精神内涵，本届法国豫园灯会并非仅仅展示大家耳熟能详的中国元素符号，而是对拥有两千多年历史的中国古代典籍《山海经》做了深度提炼，然后通过系列化的灯组设计，让赏灯游园者仿佛置身神秘奇幻的上古东方神话世界。

当然，作为豫园灯会发源地，东方大都市上海的诸多名胜也已通过光影艺术，在法国豫园灯会上向当地公众传递，如“沪上八景”中的凤楼远眺、野渡蒹葭、海天旭日、龙华晚钟四大场景以及豫园的标志性建筑——九曲桥与湖心亭等。新华社从巴黎发回的一篇报道中，提及一位法国女士在灯会现场感叹“九曲胜景”灯组营造出的上海豫园九曲桥、湖心亭等中式古典建筑“这简直如仙境一般！我会推荐家人来这里过圣诞。我也想亲自到中国看看。”

这也从一个侧面反映出为何法国豫园灯会在2023年12月15日开幕；而在中国上海，一年一度的豫园灯会，亦即甲辰龙年豫园灯会则要到2024年1月21日亮灯。其实，这与中法两国新年假期的时间安排有关。不过，就在北京时间2023年12